Az abra A; és As pontjainak vizszintes sikon vett vetiiletei harmonikus rezgémozgast végeznek, ha a kitérités szoge
elég kicsiny.

A mozgasegyenlet a kovetkezd:
x = AO - sin(wt + ),

ahol w = +/g¢/l az inga lengeési frekvenciaja, v a fazisszog, jelen esetben /2, mert a szélsé helyzetbdl indulunk, valamint
AO =lsina ~ la az amplitud6. Az dbrabol lathato, hogy « = [sin 8 = [, ahol 8 a mindenkori kitérés szoge. Innen

Bzasin<\/g-t+7r/2> zacos\/g-t.

A kétféle inga akkor lesz fedésben, ha 81 = o, vagyis

(1) Q1 COS g-tzagcos I 4
Iy lo

A fenti egyenletet teljes altalanossagban algebrai uton nem tudjuk megoldani, de pl. grafikus médszerrel célt érhetiink.
Specidlis esetekben konnyebb a dolgunk, ilyen az aldbbi kettd is.

1. Ty = 2Ty, vagyis we = 2w;. Minthogy cos® wit = (1 + cos2wit)/2, (1) igy irhato:

1+ cos2wqt Qg 2
——— = | —=cos2wit | ,
2 (651
innen
2 2
« « o
cos2wit = Bt WS e B e B + 2.
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Legyen a1 = aa, ekkor cos2wit = 1; —1/2, vagyis

k
2wt = 0+ 2k, o=k~ =2,
w1 2
illetsleg
2 m 3k+1
2wit = om+ 2k ty =@Bk+1)—="".T
w1 37T—|— , p1 = (3k + )3w1 5 .
4 T 3k+2
2wt = g+ 2k teo =Bk +2)— = ""=".T.
w1 37r+ M, b2 = (3k + )3w1 c |

Eszerint az ingak sorban a
idépontokban lesznek fedésben.

2. Ty = 3T5, ekkor (1)-bdl a cos3wit =4 cos® wit = 3coswit azonossag folhasznalasaval kapjuk:

ay coswit = ag(4cos® wit — 3coswit).

Innen egyrészt coswit = 0, masrészt coswit # 0-val végigosztva

dag cos® wit = aq + 3aa,

3
coswit = £ 1 + %.
2



Ha a1 = asg, coswit = *+1, és

wit = 2k, = 2k — kT,
w1
% + 1
wit = 2k + 1)1, b= (2k+ 1) = ; Ty,
w1

ehhez hozzavéve az el6bb kizart esethez tartoz6 megoldast:

T 2k +1
te = 2k +1)— =
( + ) 2&)1 4
kapjuk a fedés idékdzeire:
T, 3T
07 I ) ?7 4 Tl )

Két fedés kozott tehat Ty /4 id6 telik el.

'T17

Herendi Agnes (Bp. Toldy F. g. IV. o. t.)
dolgozata alapjan



